

首批地方发债试点近尾声

信用评级清一色AAA遭质疑

随着北京市近日完成105亿元地方政府债券发行,全国首批地方政府债券自发自还10个试点省(市)已有8个完成发行。本轮试点的特点是引入了市场评级和信息披露制度,这有助于限制地方投融资活动的过度扩张。但从已发行债券来看,试点省(市)普遍采取的高评级、低利率方式遭到质疑,专家认为,“市场化发行方式”却未获得“市场化价格”,因此市场约束力还需进一步加强。

信用评级清一色AAA遭质疑

自2014年5月起,上海、浙江、广东、深圳、江苏、山东、北京、江西、宁夏、青岛10个省(市)政府开始试点债券自发自还。6月23日,广东省招标发行了今年首只自发自还的地方政府债券。

地方债自发自还与以往相比的最大不同之处在于,引入信用评级和强调信息披露。从目前已经披露债券评级报告来看,尽管8个地区经济发展程度不

同,信用评级机构也不相同,但无论是发达地区的北京、广东,还是西部地区的宁夏,8个地区政府债券都获得AAA的最高信用评级。

这引起了一些学者的质疑。上海财经大学公共经济与管理学院副教授郑春荣认为,在地方政府资产负债表等基础数据尚未公布的情况下,评级结果的可信度有待商榷。

风险高于国债 利率却看齐国债

对地方政府而言,获得AAA的最高评级有助于降低发行利率、控制发债成本。各地已经发行的债券利率证明了这一点。

北京此次发行的政府债券分为5年、7年、10年三个品种,对应招标利率分别为4.00%、4.18%、4.24%。而8月20日中债收益率曲线显示,5年、7年、10年国债对应的收益率分别为4.013%、4.192%、4.2523%。

这一招标结果与大多数试点地区自发自还地方债类似,中标利率低于或仅略高于同期国债水平。一般而言,地方信用会低于国家信用,地方政府

债券风险应高于国债风险。因此从理论上来说,为了让市场接受相对更高风险的地方政府债券,应该支付更高的利率。但实际情况是,地方政府债券利率普遍较低。

采取了“市场化发行方式”,却没有获得“市场化价格”,这被认为是市场还没有充分发挥作用。一种解释是,由于地方自主发债的承销商往往是与地方政府关系密切的金融机构,尤其是商业银行。为与地方政府长期合作,承销机构以较低价格承接债券也在情理之中。

试点解决地方债务风险还不现实

目前,试点地区的债券发行工作进展顺利。然而,指望自发自还试点全面解决地方债务风险问题还不现实。

比如,地方债发行能否做到真正的风险定价、第三方评级机构能否做到独立、客观的评级、地方政府能否建立稳定偿债资金来源……诸多问题的解决还需要配套制度的进一步完善和市场约束的加强。

财政部部长楼继伟在接受新华社记者采访时表示,未来地方政府债券自发自还试点还将继续扩大,同时要做好两项基础性工作。一是推行权责发生制的政府综合财务报告制度,即政府的“资产负债表”;二是建立健全考核问责机制,倒逼政府珍惜自己的信誉,自觉规范举债行为。

据新华社电

投保人身险之前 市民可查保单真伪

本报讯(记者 徐文燕) 毛小姐最近打算为自己买一份重大疾病保险,昨天,她拿着一家保险公司的条款,点开中国保险行业协会的网站,对这份保单的真伪进行了查询。记者昨天了解到,今后市民在投保人身保险之前,就可对保单的真假进行查询。

登录中国保险行业协会官方网站,人身险保单真伪的查询平台位于网站首页左下方的“人身保险”,点击进入后即可进入查询平台,输入产品名称、产品条款文字编码等信息后,点击查询按钮即可知道保单的真伪。据介绍,目前人身险保单查询真伪将于这个月底对外运营。

记者了解到,中国保监会于去年12月30日发布了《中国保监会关于开展人身保险条款编码工作的通知》并表示,自今年8月1日起,各人身保险公司使用的保险条款将印刷条款编码,消费者可以对条款信息进行查询验证,条款编码由文字码和二维码共同组成,条款编码应印刷至条款首页。保监会称,开展人身保险条款编码工作是为了方便消费者查询、核对、验证保险条款内容,防止消费者上当受骗,切实保护消费者合法权益。

实际上,对于人身险保单真伪的查询工作,早在几年前,宁波保险行业协会就搭建了人身险综合信息平台,可通过该平台验证保单信息。但消费者只能投保后输入被保险人姓名和证件号码。业内人士认为,随着人身保险条款编码查询新规的实施,消费者在投保人身险之前就可以核实自己所要投保的保单是否真实,能够有效地避免投保虚假保单。

“厂商直通车”系列活动

大连海参直销节首日现场闹猛

时间:8月26日—8月30日

地点:宁波市海曙区灵桥路768号报业大厦2楼



昨日,“厂商直通车”系列活动大连海参直销节现场人头攒动。龚国荣/摄

“厂商直通车”系列活动大连海参直销节,原定昨天上午7时半在报业大厦2楼开幕,谁知7时不到,早已经有10多位老年朋友到直销节现场等候。一位花白发的老伯,一口气买了2斤精品淡干海参。他说,“我留心过专柜价要21600元,这里直销现场9960元。我年年在吃海参,阿拉识货的,海参营养价值高,所以多买点。”

“厂商直通车”的直销海参质量有保障,价格更是实惠。上午8时许,来了一位阿姨,她买了2斤精品淡干海参和1斤上品淡干海参。她说,“自从去年老伴去世以后,我想通了,要好好保养身体。以前和老伴一起生活上省了又省,结果老伴撒手去了,突然觉得光留钱也没有什么意义,不如保养自

己身体要紧。”所以她买了3斤,每天吃一头,打算慢慢吃。

直销节现场人头攒动,昨天上午老年人是主力大军。轮到中午时间,帅哥靓女成了主力大军。他们利用午休时间来购直销海参,大多为孝敬父母买的中秋节礼物。也有12位年轻辣妈为孩子买的,“现在孩子正在长身体,吃点海参对他们滋补身体有好处。”

大连参宝海洋珍品有限公司总经理宁海峰说:“宁波市民很懂得养生,我们组织的这批海参刺短而粗壮,挺拔有力。这次直销节一定确保品质,不会让大家失望。”据悉,本次大连海参直销节活动持续五天,将于30日下午5时半闭幕。

4-6折购海参

上品淡干海参(80-100头/斤) 专柜价6980元 直销价2980元 满2斤送1斤即食海参

精品淡干海参(80-140头/斤) 专柜价8800元 直销价3980元 满2斤送1斤即食海参

尊品淡干海参(80-100头/斤) 专柜价10800元 直销价4980元 满2斤送2斤即食海参

尊品即食海参 专柜价680元/斤 直销价358元/斤

套装直销价 1490元/五斤装(折合298元/斤)



- 1.保真:每一根海参均来自渤海湾冷海域野生底播海参。
- 2.绝不含糖:每一根海参均符合相关部门检测标准,绝不含糖,假一赔十。
- 3.冰点价格:仅专柜价4-6折,买贵三倍返差价。

大连参宝海洋珍品有限公司总经理

宁海峰

诚信宣言